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1ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Στην παρούσα εργασία διερευνάται η αιτιώδης συνάφεια δικαιωµάτων και θεσµών. 

Αρχικά παρατίθεται η έννοια της αιτιώδους συνάφειας στο ποινικό δίκαιο, στο ενοχικό δίκαιο 

και στο δηµόσιο δίκαιο καθώς και ο τρόπος µε τον οποίο εφαρµόζεται σε κάθε κλάδο του 

δικαίου. Στο δεύτερο µέρος διερευνάται η χρήση της αιτιώδους συνάφειας στις περιπτώσεις 

διαπροσωπικής εφαρµογής των θεµελιωδών δικαιωµάτων και συνοπτικά αναφέρονται 

ορισµένες βιοτικές περιοχές όπου εκδηλώνεται η θεσµική εφαρµογή των θεµελιωδών 

δικαιωµάτων. 

 

ΑΙΤΙΩ∆ΗΣ ΣΥΝΑΦΕΙΑ ΚΑΙ ΠΟΙΝΙΚΟ ∆ΙΚΑΙΟ 

 

Α. Έννοια της αιτιότητας ή της αιτιώδους συνάφειας 

  

Αιτιότητα ή αιτιώδης συνάφεια είναι ο νοητός σύνδεσµος, ο οποίος υφίσταται µεταξύ 

της πράξεως ως έµπρακτης εκδήλωσης της ανθρώπινης βούλησης και των διαφόρων 

αποτελεσµάτων της1. Το αποτέλεσµα µε αυτή την έννοια, δηλαδή το αποτέλεσµα του 

εξωτερικού κόσµου, δεν αποτελεί ουσιαστικό στοιχείο της πράξης, αλλά είναι απλώς ένα 

αυτοτελές στοιχείο της αντικειµενικής υπόστασης. Η αιτιότητα δηλαδή δεν αποτελεί 

πραγµατικότητα την οποία δύναται ενδεχοµένως να ζυγίσει ή να καταµετρήσει κανείς αλλά 

λογική κατασκευή2. Όταν υπάρχει η εν λόγω αιτιώδης συνάφεια, τότε εµφαίνεται η 

συµπεριφορά ως αιτία της παραπέρα µεταβολής στον εξωτερικό κόσµο και η µεταβολή αυτή, 

ως συνέπεια, δηλαδή ως αποτέλεσµα ή αλλιώς ως αιτιατό της συµπεριφοράς3. 

  

 Η έννοια του αιτιώδους συνδέσµου έχει την αποστολή σε περίπτωση που υπάρχει ένα 

αποτέλεσµα µε απαξία και του οποίου την πρόκληση απαγορεύουν οι κανόνες του Π.Κ.01, να 

επιλέξει από το πλήθος των πράξεων εκείνες που έχουν προκαλέσει αυτό το αποτέλεσµα και 

έχουν εποµένως και οι ίδιες απαξία. Έναν ιδιαίτερο ρόλο παίζει αυτή η έννοια στα εγκλήµατα 

                                                           
1 Γεωργάκης Ι., Ποινικόν ∆ίκαιον ,1960, σ.212 
2 Κοτσαλής Λ., Ποινικό ∆ίκαιο, σ.153 
3 Μαγκάκης Γ., Ποινικό ∆ίκαιο, ∆ιάγραµµα Γενικού Μέρους, σ. 162 



µε άνευ συνειδήσεως αµέλεια, στα οποία ο δράστης δεν σχεδίασε και ούτε θέλησε το 

αποτέλεσµα της πράξης του που έχει απαξία και στα οποία λείπει µια ψυχική σχέση ανάµεσα 

στο δράστη και στο αποτέλεσµα της πράξης. 

 

 ∆ιαπιστώνοντας αιτιότητα εννοούµε ότι ένα γεγονός αποτελεί όρο για την επέλευση άλλου 

γεγονότος. Βέβαια η κρίση µας αυτή δεν δύναται να παραβλέψει την ιδιάζουσα σηµασία της 

συνδροµής ορισµένων παραγόντων στην επέλευση του αποτελέσµατος και ιδιαίτε1ρα ότι 

ορισµένοι όροι είναι πιο αποφασιστικοί σε αναφορά µε την επέλευση αυτή από άλλους4. 

 

Β. ∆ιάφορες θεωρίες για τον προσδιορισµό του αιτιώδους συνδέσµου 

 Από τις θεωρίες σχετικά µε τον αιτιώδη σύνδεσµο, αυτή που επικρατεί στη διδασκαλία και 

εφαρµόζεται σταθερά στη νοµολογία είναι «η θεωρία του ισοδυνάµου των όρων». Σύµφωνα 

µε αυτή «όρος» ενός αποτελέσµατος είναι καθετί το οποίο δεν είναι δυνατό να απαλειφθεί 

χωρίς να πάψει αυτόµατα να υπάρχει και το συγκεκριµένο αποτέλεσµα (condicio sine qva non).  

 Κάθε φορά πρέπει να αναζητηθούν οι όροι (ή αιτίες) του συγκεκριµένου αποτελέσµατος. 

Αποφασιστική σηµασία έχει το εάν υφίσταται ανάµεσα στην πράξη του δράστη και σε αυτό το 

συγκεκριµένο αποτέλεσµα αιτιώδης σύνδεσµος. Λ. χ. ο δράστης ανθρωποκτονίας δεν µπορεί να 

στηριχθεί στο ότι το θύµα του έτσι ή αλλιώς κάποια µέρα θα πέθαινε εξαιτίας µιας αρρώστιας ή 

γεροντικής εξασθένησης. Τον συγκεκριµένο θάνατο τον έχει προκαλέσει αυτός. Αυτό είναι και 

το µόνο που µας ενδιαφέρει. Είναι αδιάφορο αν µια άλλη αίτία επιτάχυνε την επέλευση του 

αποτελέσµατος5. 

 Ευρείας προσοχής έτυχε και «η θεωρία της πρόσφορης αιτίας». Ως θεωρία της πρόσφορης 

αιτίας (causa adaquata) χαρακτηρίζεται η διδασκαλία για τον αιτιώδη σύνδεσµο, σύµφωνα µε 

την οποία εµφανίζουν αιτιότητα, τελούν σε αντικειµενικό αιτιώδη σύνδεσµο µε το αποτέλεσµα 

µόνον εκείνοι οι όροι που εν γένει είναι πρόσφοροι να προκαλέσουν το συγκεκριµένο 

αποτέλεσµα. Κατά την εν λόγω θεωρία δεν είναι νοµικώς ισοδύναµοι όλοι οι όροι που 

συµβάλλουν στην πρόκληση ενός αποτελέσµατος: Από όλους τους όρους, τους οποίους δεν 

µπορούµε να θεωρήσουµε ως απολειπόµενους χωρίς να απολείπεται κατ’ ανάγκην και το 

                                                           
4 Γεωργάκης Ι., Γενικό Μέρος Ποινικού ∆ικαίου, σ. 212 
5 Κοτσαλής Λ., Ποινικό ∆ίκαιο, σ.161 
 



αποτέλεσµα, θεωρούνται ως προκαλούντες αιτιωδώς το εν λόγω αποτέλεσµα µόνο οι 

κρινόµενοι µε βάσει τους κανόνες της κοινής πείρας ως «όροι γενικώς ικανοί να προκαλέσουν 

τέτοια αποτελέσµατα», δηλαδή «όροι ευνοούντες γενικώς» τέτοιου είδους αποτελέσµατα όπως 

αυτό προκλήθηκε από το δράστη. Η θεωρία της πρόσφορης αιτίας, που αναπτύχθηκε από τους 

v. Bar και v. Kries, εφαρµόζεται γενικά στο Αστικό ∆ίκαιο6. 

 

Γ. Άλλες ενδιάµεσες θεωρίες αιτιώδους συνάφειας  

 

1 

 Πέρα από τις προαναφερθείσες θεωρίες του ισοδυνάµου των όρων και της πρόσφορης αιτίας 

στην επιστηµονική βιβλιογραφία ιδίως την Γερµανική υποστηρίζονται και ορισµένες άλλες 

ενδιάµεσες θεωρίες. Οι θεωρίες αυτές είναι: 

1. Η θεωρία του τελευταίου πριν από το αποτέλεσµα όρου που υποστηρίχθηκε από τον 

Ortmann (1976) και συνδέει το αποτέλεσµα µε τον τελευταίο από τους όρους. 

2. Η θεωρία του ενεργού αιτίας που υποστηρίχθηκε από τον v. Bir Kneger (1885) και 

συνδέει το αποτέλεσµα µε τον πιο δραστήριο απ’ όλους τους άλλους όρους. 

3. Οι συναφείς θεωρίες της υπεροχής και της διαµορφωτικής δύναµης του αποτελέσµατος 

που υποστηρίχθηκε από τον Bindinq και τον Kohler (1890) και δέχονται ως παραγωγικό του 

αποτελέσµατος όρο η µεν πρώτη εξ’ αυτών τον όρο που κατά κύριο λόγο επιφέρει το 

αποτέλεσµα, ενώ η δεύτερη τον όρο που έχει τη δύναµη να διαµορφώνει το αποτέλεσµα. 

4. Η θεωρία του νοµοτελούς όρου που υποστηρίχθηκε από τον Engish και δέχεται ως 

παραγωγικό του αποτελέσµατος όρο κάθε όρο που συνδέεται νοµοτελώς µε το επελθόν 

αποτέλεσµα. 

5. Η θεωρία της νοµικά σηµαντικής αιτίας που υποστηρίχθηκε από τον Mezper. Η θεωρία 

αυτή κατά το ένά σκέλος πατάει στη θεωρία του ισοδυνάµου των όρων και κατά το άλλο στη 

θεωρία της πρόσφορης αιτίας αφού δέχεται την αιτιότητα, όπως την υποστηρίζει η θεωρία του 

                                                                                                                                                                      
 
6 Κοτσαλής Λ., Ποινικό ∆ίκαιο, σελ.184 
 
 
 



ισοδυνάµου των όρων, απαιτεί όµως, αλλά µόνο µια την τιµωρία του δράστη και προσφορότητα 

της σχετικής ενέργειας που παρήγαµε το αποτέλεσµα. 

6. Η θεωρία περί αντικειµενικού καταλογισµού του αποτελέσµατος που υποστηρίζεται στην 

σύγχρονη Γερµανική θεωρία και επιχειρηµατολογία κατά βάση µε την έννοια της πρόκλησης 

κινδύνου για την επέλευση του αποτελέσµατος και τέλος. 

7. Η θεωρία της φυσικής ενότητας της πράξεως που υποστηρίχθηκε από τον Μανωλεδάκη 

και δέχεται ότι το αποτέλεσµα το επιφέρει ο όρος εκείνος ο οποίος κατά τη φυσική αντίληψη 

οδηγεί σ’ αυτό και όχι οποιοσδήποτε όρος βοήθησε στην παραγωγή του7.1 

 

ΑΙΤΙΩ∆ΗΣ ΣΥΝΑΦΕΙΑ ΚΑΙ ΓΕΝΙΚΟ ΕΝΟΧΙΚΟ ∆ΙΚΑΙΟ 

Α. Γενικά 

Για τη δηµιουργία ευθύνης προς αποζηµίωση πρέπει να υπάρχει αιτιώδης συνάφεια 

µεταξύ νόµιµου λόγου ευθύνης (και όχι απλώς του ζηµιογόνου γεγονότος ή της παράνοµης 

πράξης ή γενικά της πράξης του δράστη, όπως µερικές φορές λέγεται) και ζηµίας. Υπάρχει 

υποχρέωση προς αποκατάσταση όλης, αλλά και µόνο εκείνης της ζηµίας, η οποία προέκυψε 

από τα στοιχεία που ο νόµος ανάγει σε λόγο ευθύνης. Ο λόγος αυτός πρέπει να είναι η αιτία της 

ζηµίας και η τελευταία, αντίστροφα, η συνέπεια (αιτιατό) εκείνου8. 

 

Β. Θεωρίες της αιτιώδους συνάφειας  

1. Η θεωρία του ισοδυνάµου των όρων: ∆έχεται ότι υπάρχει αιτιώδης σύνδεσµος µεταξύ µιας 

πράξης και ενός αποτελέσµατος, όταν η πρώτη είναι αναγκαίος όρος (condicio sine qva non) 

για την επέλευση του αποτελέσµατος, όταν δηλαδή δεν µπορεί να νοηθεί ότι εκλείπει η πρώτη 

χωρίς να εκλείπει η πρώτη χωρίς να συνεκλείπει και το συγκεκριµένο αποτέλεσµα9.2 

Παράδειγµα: 

Ο Α τραυµατίζει τον Β. Ο τραυµατισµός µπορεί να έχει µερικές από τις ακόλουθες συνέπειες 

για τον Β: 

α) Ο Β υποβάλλεται σε έξοδα νοσηλείας για το τραύµα. 

                                                           
7Κωστάρας Α., Έννοιες και Θεσµοί του Ποινικού ∆ικαίου, σ.343,344,345 
8 Αγαλλοπούλου Π., Βασικές Έννοιες Αστικού ∆ικαίου, σ.68 
9 Σταθόπουλος Μ., Επιτοµή Γενικού Ενοχικού ∆ικαίου, σ.177  



β) Σηµειώνονται επιπλοκές του τραύµατος του Β λόγω κακής θεραπείας, π.χ. ιατρικού 

σφάλµατος. 

γ) Ο Β αναβάλλει για δύο ηµέρες, λόγω του τραύµατός του, το ταξίδι που σχεδίαζε. Όταν 

επιχειρεί το ταξίδι, το τραίνο που παίρνει συγκρούεται, µε αποτέλεσµα ο Β να υποστεί νέο 

σοβαρότερο τραύµα, που θα απέφευγε αν είχε ακολουθήσει το δροµολόγιο σύµφωνα µε τα 

αρχικά του σχέδια.    1 

Αυτές λοιπόν οι επιζήµιες συνέπειες θα θεωρηθεί ότι συνδέονται µε αιτιώδη σύνδεσµο προς την 

πράξη τραυµατισµού, ώστε, εφόσον συντρέχουν και οι λοιπές προϋποθέσεις, να ευθύνεται ο 

δράστης του τραυµατισµού Α για την αποκατάστασή τους. Η θεωρία αυτή λοιπόν καταλήγει σε 

ευθύνη του δράστη και για πολύ αποµακρυσµένες ή τυχαίες συνέπειες της πράξης του.  

 

2.   Η θεωρία της πρόσφορης αιτίας: Επιλέγει ως κρίσιµο εκείνον από τους όρους της ζηµίας, 

που µπορεί να θεωρηθεί «πρόσφορη αιτία» (causa adaequata) της ζηµίας. Πρόσφορη θεωρείται 

η αιτία, που δεν προκάλεσε απλώς κατά λογική αιτιότητα τη ζηµία, αλλά είχε γενικά την τάση, 

την ικανότητα να οδηγήσει σ’ αυτήν, σύµφωνα µε τη συνήθη πορεία των πραγµάτων. Ζηµία 

που προκλήθηκε από απρόοπτο, τυχαίο ή έκτακτο περιστατικό ή που οφείλεται στην ιδιοµορφία 

της συγκεκριµένης περίπτωσης και όχι στη γενική αυτή τάση του όρου δεν θεωρείται ότι 

συνδέεται κατά τρόπο πρόσφορο µ’ αυτόν. 

Παράδειγµα: Ο Α θανατώνει το σύζυγό της Β, η Β παθαίνει νευρικό κλονισµό και µελαγχολία 

σε βαθµό νόσου κατά τη διάρκεια κάποιας κρίσης της, µετά από καιρό αυτοκτονεί, η θανάτωση 

ήταν απρόσφορη για την αυτοκτονία. Θα ήταν όµως πρόσφορη για νευρικό κλονισµό µε 

ανάγκη θεραπευτικής αγωγής ή νοσηλείας σε κλινική. 

Η θεωρία αυτή, λοιπόν, πετυχαίνει πράγµατι περιορισµό της ευθύνης, αφού της αρνείται τις 

ζηµίες, που προκαλούνται από απρόσφορη αιτία10. 

3. Η θεωρία του σκοπού του κανόνα δικαίου: Θεωρεί κρίσιµο τον σκοπό, στον οποίο 

αποβλέπει ο κανόνας δικαίου που θεµελιώνει την ευθύνη. Εξετάζει δηλαδή ποια συµφέροντα 

και ως ποιο σηµείο επιδιώκει ο κανόνας αυτός να προστατεύσει («προστατευτικός σκοπός»), 

για να καθορίσει την έκταση της προστασίας.  

                                                           
10  Σταθόπουλος Μ., Επιτοµή Γενικού Ενοχικού ∆ικαίου, σ.178 



Παράδειγµα: Ο αλλοδαπός Α (µη υπήκοος της Ε.Ε.) αγοράζει στην Κέρκυρα (που είναι 

«παραµεθόρια περιοχή») οικοδοµηµένο ακίνητο. Η κτήση κυριότητας από αλλοδαπούς σε 

παραµεθόριες περιοχές απαγορεύεται. Ο Α, παρά την ακυρότητα της σύµβασης µεταβίβασης 

της κυριότητας σ’ αυτόν, µετατρέπει το ακίνητο σε ξενοδοχείο, µε συνέπεια να µειωθεί η 

κίνηση των άλλων ξενοδοχείων της περιοχής. Οι ιδιοκτήτες των τελευταίων δεν µπορούν να 

ζητήσουν αποζηµίωση από τον Α, γιατί ο νόµος που του απαγορεύει την κτήση κυριότητας επί 

ακινήτων δεν έχει σκοπό την προστασία ιδιωτικών συµφερόντων. 

Έτσι η θεωρία του σκοπού ενεργεί ως παραπέρα περιορισµός στην εκτεταµένη αναγνώριση της 

ευθύνης11.   1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
11 Σταθόπουλος Μ., Επιτοµή Γενικού Ενοχικού ∆ικαίου, σ.181  



 

 

ΑΙΤΙΩ∆ΗΣ ΣΥΝΑΦΕΙΑ ΚΑΙ ΑΤΟΜΙΚΑ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ∆ΙΚΑΙΩΜΑ 

Α. Η θεσµική εφαρµογή συνταγµατικών δικαιωµάτων 

Η µεταβολή της έννοµης τάξης από δυαδιστική – ατοµικιστική σε ενιαία έννοµη τάξη 

του κοινωνικού ανθρωπισµού µε καταστατική αρχή το απαραβίαστο της ανθρώπινης αξίας (Σ 2 

παρ.1) συνέβαλε στη διαφορετική αντιµετώπιση των θεµελιωδών δικαιωµάτων, που γίνεται 

πλέον δεκτό ότι αναπτύσσουν πλήρως το αµυντικό τους περιεχόµενο, αποκρούοντας όχι µόνο 

τις κρατικές επεµβάσεις, αλλά και τις επεµβάσεις ιδιωτών12. 1 

Εµφανίστηκε, έτσι, η ανάγκη και παράλληλα η απαίτηση εφαρµογής των 

συνταγµατικών δικαιωµάτων σε µερικότερους χώρους, σε µερικότερες έννοµες σχέσεις και 

θεσµούς και τέθηκε το ζήτηµα της εφαρµογής τους τόσο σε µερικότερους χώρους δηµοσίου 

δικαίου, π.χ. µέσα στις φυλακές, στη δηµοσιοϋπαλληλική σχέση κ.λ.π. (ειδικές κυριαρχικές 

σχέσεις), όσο και µέσα στις έννοµες σχέσεις και τους θεσµούς ιδιωτικού δικαίου, στην 

οικογένεια, στο πλαίσιο συµβάσεων κ.λ.π.(τριτενέργεια). Το δικαίωµα, λοιπόν, δεν ασκείται 

αποµονωµένο, αλλά σε ένα ευρύτερο αντικειµενικό θεσµικό νοµικό περιβάλλον, µέσα σε 

κάποια έννοµη σχέση ή θεσµό από το οποίο και επηρεάζεται έντονα. 

Οι θεσµοί αυτοί είναι είτε «κρατικής», «δηµόσιας» υφής (σχολείο, πανεπιστήµιο, 

ένοπλες δυνάµεις, δηµοσιοϋπαλληλική ιεραρχία, εκκλησία, πολιτικά κόµµατα κ.λ.π.), είτε 

«ιδιωτικής» προέλευσης (οικογένεια, σωµατεία, συναλλαγές κ.λ.π.). Σε πολλές περιπτώσεις η 

είσοδος του ανθρώπου σε θεσµούς έχει άµεσα αναγκαστικό χαρακτήρα (π.χ. στρατιωτική 

θητεία). Σε άλλες περιπτώσεις ο καταναγκασµός δεν εµφαίνεται τουλάχιστον άµεσα και 

υπερισχύει η ελευθερία επιλογής (π.χ. δηµοσιοϋπαλληλική ιδιότητα, γάµος, σπουδές κ.λ.π.).Η 

είσοδος του ανθρώπου στους µερικότερους θεσµούς σε πολλές περιπτώσεις οδηγεί στον 

περιορισµό της ελευθερίας του13. Η αποδοχή της υπόθεσης ότι η πραγµατικότητα που 

περιβάλλει τον άνθρωπο και η νοµική πραγµατικότητα συνιστούν µέρη ενός οργανωµένου 

                                                           
12 ∆ηµητρόπουλος Α., Συνταγµατικό ∆ίκαιο, 1994, 6.278 
13 ∆ηµητρόπουλος Α., όπ. παρ. 6.78 
14 ∆ηµητρόπουλος Α., Η συνταγµατική προστασία του ανθρώπου από την Ιδιωτική Εξουσία, 1981,2 
6.227 



συστήµατος, που συνδέονται µεταξύ τους µε δεσµούς αιτιώδους συνάφειας , επιτρέπει και τη 

θεσµική εφαρµογή των θεµελιωδών δικαιωµάτων14.   1 

 

Β. Αιτιώδης συνάφεια δικαιώµατος και θεσµού 

Αιτιώδης συνάφεια είναι η συνάντηση των περιεχοµένων θεµελιώδους δικαιώµατος 

και θεσµού σε κοινό συστατικό στοιχείο. Το Σύνταγµα προστατεύει ταυτόχρονα και τα 

θεµελιώδη δικαιώµατα και τις διαπροσωπικές σχέσεις και τους θεσµούς (δηλαδή σύνολα 

διαπροσωπικών σχέσεων) και ανάµεσα τους υπάρχει σχέση αλληλοσύνδεσης, σχέση αιτιώδους 

συνάφειας, καθώς το περιεχόµενο των δικαιωµάτων δεν είναι «στατικό», αλλά πέρα από τον 

αµετάβλητο σηµασιολογικό τους πυρήνα, το περιεχόµενό τους µεταβάλλεται ανάλογα µε το 

θεσµικό περιβάλλον στο οποίο εντάσσονται15.2 

Θεµελιώδη δικαιώµατα και θεσµοί συνδέονται µε φυσική σχέση, που είναι ταυτόχρονα 

και νοµική σχέση. Η φυσική σχέση δικαιώµατος και θεσµού βρίσκεται στην ύπαρξη ή έλλειψη 

δεσµού αιτιώδους συνάφειας. Η θεσµική εφαρµογή των θεµελιωδών δικαιωµάτων δεν είναι 

αυθαίρετη λειτουργία αλλά λειτουργία αντικειµενική, προσδιοριζόµενη από την φυσική 

αντικειµενική σχέση της αιτιώδους συνάφειας. 

 

Γ. ∆ιακρίσεις νοµικών µορφωµάτων  

 

 Τα διάφορα ζεύγη δικαιωµάτων και θεσµών διακρίνονται σε οµοιογενή και 

ανοµοιογενή, ανάλογα µε το αν συνδέονται ή όχι µε δεσµό αιτιώδους συνάφειας. Τα νοµικά 

µορφώµατα (οι θεσµοί, οι διαπροσωπικές σχέσεις, τα δικαιώµατα, οι υποχρεώσεις κ.λ.π.), που 

ανήκουν στην ίδια βιοτική περιοχή (που αποτελείται από ένα οργανωµένο σύνολο 

δικαιωµάτων, υποχρεώσεων, σχέσεων και  θεσµών), είναι σύµφυτα νοµικά µορφώµατα. Τα 

οικογενειακά δικαιώµατα είναι σύµφυτα προς τις οικογενειακές σχέσεις και θεσµούς, τα 

πολιτικά προς τις πολιτικές κ.λ.π.  

Με δεσµό αιτιώδους συνάφειας µπορούν να συνδέονται και νοµικά µορφώµατα που 

δεν ανήκουν στην ίδια βιοτική περιοχή (µη σύµφυτα νοµικά µορφώµατα). Μια περαιτέρω 

                                                           
 
15 ∆ηµητρόπουλος Α., Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα,2004, σ. 76 
16 ∆ηµητρόπουλος Α., Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα,2004, σ. 77,78  



διάκριση, είναι η εξής: τα συνδεόµενα µεταξύ τους µε θεσµό αιτιώδους συνάφειας νοµικά 

µορφώµατα (σύµφυτα και µη), µπορούν να χαρακτηριστούν οµοιογενή ενώ στην αντίθετη 

περίπτωση ανοµοιογενή16. 

 Η οµοιογένεια σαν σχέση που απορρέει από την φύση των πραγµάτων αποτελεί 

πραγµατικό και νοµικό λόγο επιβολής περιορισµού στο θεµελιώδες δικαίωµα, γιατί διαφορετικά 

η εφαρµογή του γενικού αµυντικού περιεχοµένου θα οδηγούσε στη διάλυση του εν λόγω 

θεσµού. Αντίθετα στην ανοµοιογένεια δεν υπάρχει κίνδυνος για διάλυση του θεσµού από την 

εφαρµογή του γενικού περιεχοµένου του θεµελιώδους δικαιώµατος και κατά συνέπεια δεν 

συντρέχει φυσικός και νόµιµος λόγος περιορισµού του. 

 Συµπερασµατικά, καθώς γενικά ισχύει η συνταγµατική αρχή της βασικής ισχύος των 

θεµελιωδών δικαιωµάτων, οι τυχόν επιβαλλόµενοι περιορισµοί του γενικού περιεχοµένου των 

συνταγµατικών δικαιωµάτων θα πρέπει να είναι αιτιώδεις δηλαδή να επιβάλλονται από την 

αιτιώδη συνάφεια, τη φυσική  σχέση δικαιώµατος και θεσµού (αρχή του αιτιώδους των 

περιορισµών)17.1 

∆. Το µέτρο του περιορισµού 

Το γεγονός ότι επιτρέπεται ο περιορισµός του συνταγµατικού δικαιώµατος, δεν 

σηµαίνει και ότι είναι απεριόριστή η έκταση του επιβαλλόµενου περιορισµού. Το µέτρο του 

νοµικά επιτρεπτού περιορισµού συνδέεται αιτιωδώς µε σχέση αιτίας – αποτελέσµατος µε το 

κοινό αντικειµενικό στοιχείο του δικαιώµατος και θεσµού.  

Για παράδειγµα, είναι δυνατός ο περιορισµός της εµπορικής ελευθερίας, στο πλαίσιο 

καταστατικού εµπορικής εταιρείας, µόνο όσον αφορά τα συγκεκριµένα προϊόντα, που παράγει 

ή εµπορεύεται η εταιρεία αφού µόνον αυτός  ο περιορισµός προκύπτει από την αιτιώδη 

συνάφεια του κοινού αντικειµενικού στοιχείου «οικονοµική συνεργασία». Αντισυνταγµατική 

είναι, εποµένως, η απαγόρευση της εµπορίας άλλων ειδών18. 

 Ε. Αντικειµενικοί Εξωτερικοί Όροι 

Εκτός από την αιτιώδη συνάφεια θα πρέπει να λαµβάνονται υπόψη και οι 

«αντικειµενικά εξωτερικοί όροι ή λόγοι» που είναι αναγκαίοι για τη λειτουργία των 

                                                           
17 ∆ηµητρόπουλος Α., Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα,2004, 6.232,233 
18 ∆ηµητρόπουλος Α., Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα,2004, 6.236 
19 ∆ηµητρόπουλος Α.,  Η συνταγµατική προστασία του ανθρώπου από την Ιδιωτική Εξουσία, 1981,2 
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δικαιωµάτων και των έννοµων σχέσεων19. Οι λόγοι αυτοί συντελούν ώστε να εκτιµηθεί το 

πραγµατικό περιεχόµενο µιας ανθρώπινης συµπεριφοράς όπως εκδηλώνεται στις συγκεκριµένες 

συνθήκες και να αποφασιστεί αν ο περιορισµός του δικαιώµατος του φορέα συνιστά προσβολή 

ή απλή επίδραση των εξωτερικών αντικειµενικών όρων. 

Για παράδειγµα, η προς το χειρότερο και χωρίς την συµφωνία της συζύγου 

πραγµατοποιούµενη µετοίκηση, αποτελεί προσβολή του δικαιώµατος, εφόσον π.χ. δεν 

προηγήθηκε χειροτέρευση της οικονοµικής κατάστασης της οικογένειας, ενώ αντίθετα αποτελεί 

απλή επίδραση, εφόσον πραγµατοποιήθηκε τέτοια χειροτέρευση20.  

            1 

ΟΙ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΠΟΥ ΕΚ∆ΗΛΩΝΕΤΑΙ Η ΘΕΣΜΙΚΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΩΝ 

∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ 

ΟΙ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΕΣ ΑΡΧΕΣ 

Οι αντιθέσεις εµφανίζονται στις σχέσεις µεταξύ συζύγων και στις σχέσεις γονέων – 

τέκνων. Με την αναµόρφωση του θεσµού της οικογένειας και κατ’ επέκταση του οικογενειακού 

δικαίου µε βάση τη συνταγµατική περί ισότητας (Σ 4§ 2) ενισχύθηκε σηµαντικά η ισότητα 

µεταξύ των συζύγων. Εντοπίζεται κυρίως το ζήτηµα της εφαρµογής του δικαιώµατος που 

απορρέει από το απόρρητο των επιστολών και της ελεύθερης ανταπόκρισης ή επικοινωνίας (Σ 

19§1) και το δικαίωµα επιλογής κατοικίας (Σ 5§1, Σ 9§1). Στις σχέσεις γονέων και τέκνων 

ιδιαίτερη σηµασία έχει η αρχή της ίσης µεταχείρισης των παιδιών (Σ 4§1 και Σ 5§2) 

ανεξάρτητα από το φύλο, την καταγωγή, το επάγγελµα, τις θρησκευτικές ή πολιτικές 

πεποιθήσεις. 

ΟΙ ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ 

Οι εργασιακές σχέσεις είναι το πεδίο όπου κατεξοχήν δηµιουργούνται αντιθέσεις 

ανάµεσα στον κατά κύριο λόγο επιτιθέµενο εργοδότη και τον αµυνόµενο εργαζόµενο και λόγω 

της οικονοµικής εξουσίας του εργοδότη, που συνιστά τη βασικότερη µορφή ιδιωτικής εξουσίας, 

είναι το «προσφορότερο έδαφος παραβιάσεως των θεµελιωδών δικαιωµάτων του (ενν. 

εργαζόµενου)» 

Η εργασιακή σχέση είναι οικονοµικής φύσης και η φυσική ή νόµιµη λειτουργία της 

περιλαµβάνει την παροχή εργασίας και την καταβολή της ανάλογης αµοιβής και η 

διαπροσωπική εφαρµογή των θεµελιωδών δικαιωµάτων διασφαλίζει ώστε να µην εκτρέπεται 



από το φυσικό ή νόµιµο περιεχόµενό της και η εξουσία του εργοδότη πάνω σε πράγµατα να µην 

µετατρέπεται σε εξουσία του εργοδότη πάνω σε πράγµατα να µην µετατρέπεται σε εξουσία 

πάνω σε πρόσωπα, τους εργαζόµενους. 

 Ιδιαίτερη σηµασία έχει το αντικειµενικό στοιχείο της θέσεως εργασίας22 (∆4 σελ. 251-

252,254). Στο πεδίο των εργασιακών σχέσεων αναπτύσσουν το αµυντικό τους περιεχόµενο 

κατά κύριο λόγο το δικαίωµα έκφρασης των πολιτικών πεποιθήσεων (Σ 5§1, 14§1), το 

δικαίωµα της συνδικαλιστικής ελευθερίας (Σ 23), το δικαίωµα που απορρέει από την αρχή της 

ισότητας (Σ 4§1) και της ίσης αµοιβής για παροχή ίσης εργασίας (Σ 22§ 1β’), η ελευθερία της 

θρησκευτικής συνειδήσεως (Σ 13§ 1α’), το δικαίωµα που απορρέει από την επαγγελµατική 

ελευθερία (Σ5 §1 και 22§1 εδ.α’), το αµυντικό δικαίωµα εργασίας (Σ 22§ 1α’), το δικαίωµα στο 

απόρρητο των επιστολών (Σ 19), το δικαίωµα που απορρέει από την ελευθερία έκφρασης (Σ 

14§ 1). 

ΣΥΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ 

Οι συναλλακτικές σχέσεις εντάσσονται στο ευρύτερο πεδίο του οικονοµικού χώρου 

για τον οποίο το Σύνταγµα ορίζει ρητώς την εφαρµογή της διαπροσωπικής ενέργειας των 

θεµελιωδών δικαιωµάτων στο (Σ 106§2), σύµφωνα µε το οποίο « Η ιδιωτική οικονοµική 

πρωτοβουλία δεν επιτρέπεται να αναπτύσσεται σε βάρος της ελευθερίας και της ανθρώπινης 

αξιοπρέπειας ή σε βλάβη της εθνικής οικονοµίας» 

Στη συναλλακτική περιοχή εντάσσονται τόσο το συναλλακτικό – επιχειρηµατικό 

δίκαιο που αναφέρεται στις σχέσεις µεταξύ των επιχειρηµατιών, µεταξύ των εµπόρων, όσο και 

το συναλλακτικό – καταναλωτικό δίκαιο που αναφέρεται στις σχέσεις µεταξύ επιχειρηµατία και 

καταναλωτικού κοινού, όπου εµφανίζονται και οι περισσότερες παραβιάσεις αµυντικών 

δικαιωµάτων. Ο σηµαντικότερος κίνδυνος είναι η εξουσία πάνω σε πράγµατα να µεταβληθεί σε 

εξουσία πάνω σε πρόσωπα και ιδιαίτερη σηµασία αποκτά η αξία της ίσης µεταχείρισης (Σ4§1, 

5§2, 106§2) ανεξάρτητα από τη φυλή, τις πολιτικές ή θρησκευτικές πεποιθήσεις, ενώ 

αντιµετωπίζεται και το ζήτηµα της διαπροσωπικής εφαρµογής του δικαιώµατος της 

οικονοµικής ελευθερίας (Σ 5§1), απαραβίαστο της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής (Σ 9§1β’) 

ακόµα και της ελευθερίας της καλλιτεχνικής δηµιουργίας. 

                                                                                                                                                                      
20 ∆ηµητρόπουλος Α., Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα,2004, σ.83   
21 ∆ηµητρόπουλος Α.,  Η συνταγµατική προστασία του ανθρώπου από την Ιδιωτική Εξουσία1981σ.251 
  



ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ 

Η εξουσία του διαθέτη είναι εξουσία οικονοµικής φύσεως, δηλαδή πάνω σε πράγµατα 

και δεν είναι επιτρεπτό να µετατρέπεται σε εξουσία πάνω σε πρόσωπα, σε εξουσία περιορισµού 

των δικαιωµάτων των κληρονόµων. Και σε αυτό το µερικότερο βιοτικό επίπεδο εµφανίζεται το 

 ζήτηµα εφαρµογής του απαραβίαστου της οικογενειακής και ιδιωτικής ζωής (Σ 9§ 1β’), η 

προστασία του γάµου και της οικογένειας (Σ 21§ 1), 0την επαγγελµατική ελευθερία (Σ 5§ 1), 

της ισότητας των φύλων (Σ 4§ 2), την ελευθερία της θρησκευτικής συνειδήσεως (Σ 13§ 1), την 

ελευθερία επιλογής του τόπου εγκατάστασης(Σ 5§ 1,2, Σ 9§1)62.1 

ΣΧΕΣΕΙΣ ΟΜΑ∆ΩΝ ΚΑΙ ΑΤΟΜΩΝ  

 Στα πολιτικά κόµµατα τίθεται κυρίως το ζήτηµα της εφαρµογής του δικαιώµατος που 

απορρέει από την πολιτική ελευθερία ως ελευθερία της πολιτικής συνειδήσεως, ελευθερία του 

να έχει ή να µην έχει κανείς πολιτικές πεποιθήσεις, και ελευθερία εκφράσεως των πολιτικών 

πεποιθήσεων και αναλήψεως ή µη πολιτικής δράσης23. 

Τα καταστατικά των σωµατείων θα πρέπει να εξασφαλίζουν «τον από τα κάτω προς τα 

πάνω σχηµατισµό της συλλογικής θελήσεως» και είναι ανεπίτρεπτο να περιέχονται σε αυτό 

«διακρίσεις που προσβάλλουν την ανθρώπινη αξία και τα αµυντικά δικαιώµατα που την 

εξειδικεύουν». 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ  

Η αιτιώδης συνάφεια είναι ένα πολύ σηµαντικό εργαλείο της νοµικής επιστήµης. Όπως 

είδαµε χρησιµοποιείται σε πολλούς τοµείς του δικαίου και βοηθάει στην εφαρµογή των 

κανόνων δικαίου αφού επιτρέπει την ανεύρεση του αντικειµενικού νοήµατος του κανόνα. Μέσα 

στο πλαίσιο της νοµικής επιστήµης η αξιοποίηση του ερµηνευτικού αυτού παράγοντα επιτρέπει 

την εξελιξιµότητα του δικαίου, της θεωρίας και της νοµολογίας ώστε να ανταποκρίνεται στις 

ανάγκες της ιστορικής και κοινωνικής πραγµατικότητας την οποία καλείται να ρυθµίσει νοµικά. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΝΟΜΟΛΟΓΙΑΣ 
 

161/1970 ΠΛΗΜ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ «Υπόθεση χιλιαστή πατέρα» 

3533/1986 ΣτΕ « Υπόθεση χιλιάστριας φιλολόγου» 

381/1987 ΑΠ «Υπόθεση απατηµένου συζύγου µε µαγνητοταινία» 

1647/1987 ΣτΕ «Άδεια για σύναψη γάµου αξιωµατικού» 

299/1988 ∆ΕΦ ΑΘ «Υπόθεση αλλόθρησκου δασκάλου» 

12061/1988 ΕΦ ΑΘ « Υπόθεση δηµοσιογράφου που δεν έγινε δεκτός ως µέλος της ΕΣΗΕΑ 

λόγω ορίου ηλικίας» 

100/2000 ΜΠΡ ΚΑΒ «Υπόθεση δηµοσιογράφου που απολύθηκε από τοποική εφηµερίδα της 

Καβάλας» 

251/2001 ΣτΕ «Υπόθεση αστυνοµικού που παραχώρησε συνέντευξη χωρίς προηγούµενη άδεια 

της υπηρεσίας του» 
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